

Zdeněk Gába • Petr Možný

# Putování k horské chatě PAPRSEK

na starých pohlednicích a fotografiích



NAKLADATELSTVÍ PAVEL ŠEVČÍK - VEDUTA  
ŠTÍTY 2015

První strana obálky - chata Paprsek na akvarelu J. E. Kargerera.

Předsádka - výřez z turistické mapy z třicátých let.

První strana - zimní snímek Paprsku z třicátých let.

Vpravo - chata Paprsek na pohledu odeslaném v červnu 1937.

Zdeněk Gába • Petr Možný

# Putování k horské chatě **PAPRSEK** na starých pohlednicích a fotografiích





## Na úvod

Horský hotel Paprsek se nachází v Rychlebských horách v severozápadní části Moravy. Byl postaven pod vrcholem hory Výhled v blízkosti státní hranice s Polskem. Kolem hotelu prochází červeně značená turistická trasa z Ramzové na Králický Sněžník. Další cesty se sem sbíhají od Starého Města, Kunčic, Branné a Ostružné. Hotel s celým areálem je centrem turistiky a lyžování a je oblíbeným cílem výletů. Je zde zachovaná příroda, čistý horský vzduch a klid.

Jako horskou chatu Paprsek ji v roce 1993 zakoupili manželé Mikovi. Zanedlouho byla provedena rekonstrukce celého objektu, rozšířeny restaurační místnosti a byla přistavěna venkovní vyhlídková terasa. Z terasy je výhled na Jeseníky, do Staroměstské kotliny a dále na jih. Následně byla u hotelu postavena kaplička, dvousedačková lanová dráha, dva lyžařské vleky a nádrž na vodu pro umělé zasněžování. U dolní stanice lanové dráhy ve Velkém Vrbně byla postavena chata „Vindoška“ s restaurací. Vybudovány byly také dvě sjezdovky s umělým osvětlením a snowpark s 30 překážkami. Vedle horského hotelu se podařilo postavit další chatu a tím se navýšily možnosti ubytování. V zimním období majitelé hotelu na vlastní náklady nechávají upravovat běžecké tratě s několika okruhy v délce 40 – 50 km. Je zde také lyžařská a snowboardová škola, ski servis a půjčovna lyžařského vybavení. V zimě i v létě se zde pořádá mnoho závodů a různých akcí. V horském hotelu Paprsek se konají různá školení, semináře a oslavy. Na louce u hlavního objektu byl postaven velký stan, který slouží hlavně k svatebním oslavám.

Již několik roků pořádá Klub českých turistů odbor Šumperk turistický výstup na Paprsek pod názvem „Pradědovy letokruhy“. Tento výstup na horský hotel Paprsek je vždy spojen s křestem nové knihy, kterou si mohou turisté na místě zakoupit. V roce 2014 byla pokřtěna kniha „Králický Sněžník a okolí na starých pohlednicích a fotografiích“. Právě zde mne napadla myšlenka napsat a vydat knihu o horském hotelu Paprsek a okolí. O svém záměru jsem informoval majitele hotelu pana Miku, který s mým nápadem souhlasil. Společně jsme oslovili nakladatele Pavla Ševčíka a ten rovněž souhlasil s tím, že by knihu vydal. Navrhl jsem také, že zapůjčím do publikace historické pohlednice a fotografie z mé sbírky a chtěl jsem, aby text napsal RNDr. Zdeněk Gába. Mým nápadem také bylo, aby křest publikace byl v roce 2015 při příležitosti „Pradědových letokruhů“.

Horský hotel Paprsek s celým areálem, který manželé Mikovi vlastní a o který se řádně starají, uspokojí i ty nejnáročnější turisty a hosty. Jejich zaměstnanci osobním přístupem k hostům a poskytovanými službami dokazují, že se do hotelu turisté, výletníci a všichni návštěvníci rádi znovu vrací. Z těchto důvodů horský hotel Paprsek s celým areálem patří k nejvyhledávanějším místům letní a zimní turistiky v České republice.

Petr Možný



## Ze Starého Města do Velkého Vrbna

Staré Město je střediskem kraje, kterému říkáme Staroměstsko. Až do roku 1949 bylo i sídlem soudního okresu. Dodnes je přirozeným střediskem turistiky, východištěm jak na Králický Sněžník, tak na turistický a lyžařský areál Paprsek.

Samo město se může pochlubit zejména renesanční radnicí na náměstí, budovou architektonicky v našich krajích neobvyklou. Staré Město bylo obydleno od nepaměti Němci, avšak po vzniku Československa se tu usídlila i česká menšina. Během první republiky tu dokonce u dnešní ulice Kladské vznikl tak zvaný „český





Od kostela k náměstí (dnešní ulice U parku). První čtvrtina 20. století.

kout“ s chatou Klubu československých turistů, menšinovou školou a obytným domem pro státní zaměstnance. Je pozoruhodné, že chata v třicátých letech sloužila i armádě. Sídlo v ní lyžařské výcvikové středisko 7. divize se 75 frekventanty v jednom běhu. Cestovnímu ruchu sloužila chata i po válce a od roku 1966 byla rekreační podnikovou chatou Uničovských strojíren. Dodnes se jmenuje „Uničovka“. V sousedství „českého koutu“ je někdejší pionýrský tábor, dnes rekreační středisko Krupá. Původně, od roku 1939, to byl barákový tábor RAD (říšské pracovní služby).

Od poloviny 18. století je Staré Město pohraniční obcí a bylo důležité pro obranu státu. Zvláště velké bylo nebezpečí cizí agrese za první československé republiky. V roce 1935 sem byla přemístěna část jezdeckého pluku, od roku 1937 tu sídlilo ženijní stavební velitelství, které organizovalo stavbu pohraničních opevnění. Ty ale do Mnichovského diktátu byly dobudovány jen zčásti. Rovněž v roce 1937 se za městem směrem na Hanušovice začaly stavět pevnostní kasárny.





Nádraží ve Starém Městě,  
kolem roku 1910.



Staré Město od západu,  
kolem roku 1910.





Staré Město od jihu.  
Pohled odeslaný v roce 1920.



Pohled na Staré Město,  
v pozadí pole nad Malým Vrbnem  
a Kunčicemi.  
Pohlednice vydaná v roce 1939.



Staré Město – náměstí s radnicí.  
První čtvrtina 20. století.



„Český kout“ s chatou KČST  
a menštinovou školou vznikl  
v třicátých letech.  
Pohled odeslaný v srpnu 1935.





Náměstí ve Starém Městě.  
Foto z února 1970.  
Archiv P. Trutman.



Ulička ve Starém Městě (dnešní  
ulice Školní).  
Pohled odeslán v červenci 1929.



Staré Město – jedna z budov  
někdejšího pionýrského tábora  
u Kladské ulice.  
Pohled odeslán v říjnu 1951.



Pionýrský tábor na místě  
někdejšího tábora RAD.  
Pohlednice Orbisu z roku 1968.

